
ATA DA 003ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 
REALIZADA EM 12 DE FEVEREIRO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 
 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 
Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 
Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 
Ivan Naatz – Jair Miotto - Jerry Comper - Jessé 
Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – Julio 
Garcia - Laércio Schuster - Luciane Carminatti – 
Luiz Fernando Vampiro – Marcius Machado - Marcos 
Vieira – Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – 
Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - 
Nazareno Martins – Neodi Saretta - Nilso Berlanda 
- Padre Pedro Baldissera – Paulinha - Ricardo Alba 
- Rodrigo Minotto – Romildo Titon - Sargento Lima 
– Sergio Motta - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia 

         Mauro de Nadal 
         Altair Silva 
 
DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 
********* 

Breves Comunicações 

 
 DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Faz 

cumprimentos iniciais ao presidente da Casa, aos 
colegas parlamentares e agradece os eleitores que 
permitiram que os representasse no Poder 
Legislativo catarinense.  

 Aborda a questão da herança recebida pelo 
governador em relação às promoções por antiguidade 
de 54 policiais militares, que é algo 
intransferível e a mesma tem data para ser 
deliberada, que é na quarta-feira da semana que 
vem e, por isso, pede que haja justiça por saber 



que o governo do estado é um homem cumpridor de 
missões. Afirma que esses abnegados homens são 
merecedores, pois realizam alguns sacrifícios como 
o de passar a noite de Natal nas ruas e longe de 
seus familiares, mas promovem segurança à 
sociedade catarinense. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – 
Cumprimenta o deputado Sargento Lima, que assim 
como seu pai faz parte da gloriosa Polícia 
Militar. 

 Parabeniza o governador comandante Moisés, por 
ter sinalizado com o comandante Araújo Gomes, a 
abertura de novas vagas para a Polícia Militar.  

 Comenta que a militância do seu partido 
demonstra preocupação com relação à notícia do dia 
sete de fevereiro de 2019, em que o Paulo Eli, 
secretário de Estado da fazenda, teria assinado o 
Pacto Global da Agenda 2030, que vem guiado da 
ONU, e os princípios da mesma se baseiam através 
do “Movimento Nós Podemos SC”. Critica alegando 
ser incompatível com o governo Bolsonaro, e com as 
ideias que o mesmo defendeu. Informa que a Casa 
Civil do atual governo estadual esclareceu que o 
acordo foi realizado no governo anterior, e que 
não tem a intenção de mantê-lo.  

 Finaliza, comunicando que o ministro do STF, 
Edson Fachin, voltou a suspender o seu Canal de 
Denúncias, portanto, não pode receber mais queixas 
relacionadas ao espaço escolar, mas isto não 
significa que os alunos e pais estão impedidos de 
continuar por si próprios a monitorar o que 
acontece em sala de aula. Procede apresentação de 
vídeo para ilustrar sua fala.  

  
Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – 

Parabeniza a deputada Ana Carolina pelo tema do 
seu discurso, confirmando que o Pacto Global da 
Agenda 2030 foi assinado antes do segundo turno em 
2018. 

 
 Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – 

Cumprimenta o governador Moisés pela assinatura e 
compromisso por novos policiais militares, e apela 



que também olhe com carinho para o efetivo da 
Policia Civil. Fala que o Pacto Global da Agenda 
2030 é prejudicial para a população brasileira 
cristã e conservadora. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 
 DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Agradece os 

30.497 votos dos catarinenses que o elegeram, e 
neste sentido dá boas-vindas aos demais deputados 
que também chegaram até esta Casa, assegurando sua 
certeza de que todos os 40 parlamentares 
trabalharão muito pelo desenvolvimento do estado.  

 Traz um assunto que tomou pauta no início do 
governo Moisés, que é a assinatura pelo então 
governador Eduardo Pinho Moreira, no final do seu 
mandato, de um pacote de aumento de impostos, 
justificando tratar-se de desonerações.  

 Entretanto, destaca que ao comparar com outros 
estados, como Paraná e Rio Grande do Sul, fica 
comprovado o aumento de impostos, e neste sentido, 
a bancada do Partido Progressista decidiu propor à 
Casa a sustação dos efeitos dos decretos n.s 
1.860, 1.866 e 1.867. 

 Comenta que com este pacote é visível o 
aumento do preço dos alimentos básicos do 
catarinense, além de fazer com que os nossos 
produtores percam a competitividade frente aos 
demais estados. 

 Reconhece que o estado precisa fazer caixa 
para fazer frente as suas obrigações financeiras, 
entretanto, entende que onerar os produtores vai 
prejudicar ainda mais a economia, uma vez que os 
mesmos trabalham com grande dificuldade para 
manter a sua atividade.  

 Ressalta que qualquer mudança nos tributos, 
pela forma legal, deve ser via projeto de lei, 
analisado por esta Casa e com o seu veredito. 
Explica que o governo não pode governar por 
decreto, aumentar impostos por decreto, e baseados 
nesta prerrogativa a sua Bancada dos Progressistas 
subscreveu a proposta que susta os efeitos dos 
citados decretos. Finalizando, declara seu desejo 
que cooperar com o governo para construir um 
estado melhor.  

 



 Deputado Moacir Sopelsa (Aparteante) – 
Cumprimenta o deputado pelo mandato e pelo 
pronunciamento, concordando que os decretos 
prejudicarão tanto a classe produtora quanto os 
consumidores. Também informa que protocolou na 
Casa um pedido para que o secretário da Fazenda 
compareça para prestar esclarecimentos a respeito, 
e na busca de encaminhamentos que não sejam tão 
prejudiciais ao setor.  

 
 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo pronunciamento, 
concordando que todos os parlamentares estão 
fazendo estudos a respeito da crise do leite e 
quanto à questão tributária, considerando 
importante a revisão do que foi estabelecido para 
encontrar soluções para a economia. 

 
 Deputado Coronel Mocellin (Aparteante) – 

Parabeniza pela iniciativa, dizendo que o governo 
entende que este decreto vai prejudicar toda a 
cadeia produtiva do estado. Inclusive, está 
buscando alternativa legal para que este decreto 
seja revogado. [Taquígrafa: Sara]      

  
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Inicia 

o pronunciamento, esclarecendo ao líder do 
governo, deputado Coronel Mocellin, que foi 
aprovado em 2018, na Comissão de Finanças e 
Tributação e no Plenário, a pauta referente à 
redução do ICMS de 25% para 16%, ao mesmo tempo 
informa ao parlamentar a obrigatoriedade legal de 
passar pela Assembleia Legislativa de Santa 
Catarina a referida matéria. Portanto, não é uma 
decisão monocrática do Executivo, o Parlamento 
garante o controle, possibilitando a discussão 
para identificar quais setores competem à isenção 
fiscal. 

Em continuidade à sua exposição, apresenta um 
vídeo sobre o Decreto Legislativo n. 1.867, de 27 
de dezembro de 2018, que reduz benefícios fiscais 
em vários segmentos da cesta básica, incluindo 
carnes, miudezas, comestíveis frescos, resfriados, 
congeladas ou temperadas de aves das espécies 



domésticas e da construção civil nos quesitos 
tijolos, telhas e manilhas. Esclarece que, com a 
redução dos benefícios, paralelamente se tem o 
aumento dos produtos diretamente ao consumidor, 
resultando o aumento na produção e o preço final 
para os consumidores catarinenses.  

Expõe que ao perceber a movimentação política 
em sustar o decreto de isenções, com data marcada 
para entrar em vigor a partir de 1º abril de 2019, 
imediatamente protocolou-se na Casa Legislativa a 
Proposta de Sustação de Ato, PSA, que é sustar o 
decreto, posto que quebra a cadeia produtiva do 
leite, atingindo os agricultores de Santa Catarina 
e o poder de compra dos trabalhadores. 

Finaliza, dirigindo-se ao governador eleito 
que é preciso conhecer a lei aprovada na Casa 
Legislativa, contendo no seu teor que as isenções 
tributárias são aprovadas no plenário do 
Parlamento catarinense, e solicita apoio dos 
colegas para aprovar a sustação do referido 
decreto na Comissão de Constituição e Justiça e no 
Plenário. [Taquígrafa: Elzamar]  

   
DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Faz saudações a 

lideranças e autoridades que se fazem presentes na 
Casa. 

 Discorre sobre a questão do Seguro Defeso que 
ainda não foi pago a todos pescadores 
catarinenses, sendo que apenas alguns receberam. 
Demonstra devida preocupação porque há mulheres 
pescadoras e o citado seguro tem sido negado a 
elas com a justificativa de que não existe mulher 
pescadora, o que entende como descabida a 
argumentação do INSS.  

 Tece comentários referentes à região do 
Planalto Norte, especificamente sobre a SC-418, a 
qual necessita de reparos e sinalização, sendo que 
os acidentes com veículos ocorrem quase que 
diariamente, bem como se observa prejuízos 
econômicos para a citada região.  

 Também, explana reunião com o secretário da 
Saúde, o qual prima pela pontualidade no horário, 
que teve por pauta a falta de medicamentos e de 
exames nas comunidades, principalmente as mais 



carentes, assim como a situação dos prefeitos que 
não sabem mais o que fazer. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PSL 
 DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Agradece a 

generosidade dos colegas do partido pela cedência 
do horário. Procede apresentação de vídeo para 
esclarecer suas considerações. 

 Tece comentários com relação à doutrinação de 
alguns professores em sala de aula. Critica, 
justificando que muitas vezes os mesmos, passam 
informações erradas aos alunos, falam mal da 
Policia militar e civil, também ocupam o espaço da 
escola para fazer propaganda partidária, perdem o 
tempo que deveria ser destinado a ensinar sobre a 
sua disciplina. Faz questão de salientar que não 
são todos os professores.  

  
Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Parabeniza 

a deputada por expor a questão na tribuna. 
Salienta que se faz necessário e urgente colocar 
em todo o Brasil medidas sobre o assunto. Sou a 
favor da Escola sem Partido, a escola é lugar para 
se estudar. [Taquígrafa: Ana Maria] 

   
 Partido: PR 
 DEPUTADO NILSO BERLANDA (Orador) – Registra 

que já foi suplente por três mandatos, mas é a 
primeira vez que está na Casa como deputado 
estadual. Também destaca que, como empresário há 
28 anos, deseja trazer este conhecimento ao 
Parlamento, trabalhando ainda mais pelo estado 
catarinense. 

 Menciona que parte de uma das suas indústrias 
está dentro de um presídio, em São Cristóvão do 
Sul, gerando 400 empregos para detentos, o que 
muito o orgulha.  

 Também agradece os quase 30 mil votos que 
recebeu, ressaltando que pretende trazer a sua 
experiência como empresário para contribuir com 
Santa Catarina, tendo já declarado esse seu desejo 



ao governador Moisés, na busca de em estado melhor 
para os catarinenses.   

 Também traz uma denúncia sobre a ponte no Rio 
do Peixe, na localidade de Rio das Antas, que já 
custou R$ 8 milhões aos cofres públicos, obra que 
nunca foi concluída. Apresenta um vídeo com as 
imagens da citada ponte.  

 Parabeniza o governador Moisés pelas mudanças, 
visando economia e efetividade nas suas ações, e 
conclui afirmando que acredita em Santa Catarina e 
nas pessoas.  

  
 Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Parabeniza 

o empreendedor e o cidadão que sempre estimulou o 
trabalho do apenado, considerando-o um modelo de 
empresário junto ao sistema prisional.   

 
 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado que é um orgulho para a sua 
bancada, falando que o mesmo já fez um grande 
trabalho na Casa. Quanto à obra inacabada, esta 
deve ser uma das centenas que o governador vai 
encontrar, bem como o caso do imposto cuja redução 
foi suspensa. Salienta que o estado vai precisar 
do trabalho de todos, com fiscalização, e 
principalmente apoio na tentativa de salvar o 
estado.  

  
Deputado Marcius Machado (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pelo maravilhoso trabalho 
que faz na questão da inserção do apenado. Também 
demonstra orgulho de tê-lo no PR. [Taquígrafa: 

Sara]  

 
Partido: PV 
DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Alerta os 

deputados sobre o precário sistema de saneamento 
básico de Santa Catarina, destacando a ausência de 
tratamento de esgoto, principalmente no litoral 
que é abastecido com água poluída ou contaminada, 
situação que caracteriza total abandono de 
políticas públicas às praias catarinenses. 

Divulga que entre os três estados do sul, 
Santa Catarina é o que tem o menor índice de 



tratamento de esgoto, menos 22%. Sobre a referida 
situação devastadora, ocasiona prejuízo na área do 
turismo, qualidade de vida, além de comprometer a 
água potável do estado.  

Historicamente, relata que há 10 anos, 
iniciou-se a privatização do sistema de água nos 
municípios do estado. Salienta que o sistema 
adotado impediu a Casan de realizar a tarefa do 
esgotamento sanitário, e acrescenta que os 
pequenos municípios não têm condição financeira de 
fazer o tratamento de seus dejetos, surgindo assim 
contratos de privatização no litoral do estado. 

No momento seguinte, exibe um vídeo feito por 
ele na praia de Armação, no município de Penha, 
ilustrando aos deputados a situação atual do 
precário esgotamento sanitário naquele município.  

Encerra, ratificando que o Partido Verde 
sintoniza com a causa ambiental, e solicita aos 
pares da Casa Legislativa para juntos adotarem a 
defesa do saneamento básico de Santa Catarina. 

 
Deputado Volnei Weber (Aparteante) -  

Parabeniza o deputado trazer à tribuna tema 
relevante   e acrescenta que, quando prefeito de 
São Ludgero, conseguiu 100% no tratamento do 
esgoto na área urbana e rural. 

 
Deputado Coronel Mocellin (Aparteante) – 

Informa que conhece a situação alarmente das 
praias de Santa Catarina, ocasionada pela falta de 
política de gestão ambiental, ao mesmo tempo 
critica os gestores estaduais, referindo-se à 
Casan por não ter dado à devida atenção. Sugere o 
projeto de implantação de emissários submarinos em 
prol da causa. 

 
Deputado Bruno Souza (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado, e corrobora as palavras do deputado 
Coronel Mocellin.[Taquígrafa: Elzamar]       

 
Partido: PSD 
DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Esclarece 

sobre dois requerimentos que formariam o Fórum da 
Madeira e a Frente Parlamentar da Madeira, e após 



reunião na Fiesc e com representantes da área 
madeireira foi acordado que seja apenas uma 
frente, no sentido de buscar soluções para o 
setor. Destaca que a silvicultura é muito forte no 
estado. Ao mesmo tempo, discorre que as indústrias 
moveleiras sofrem com a questão da vinda de outras 
para o estado que tem por objetivo o corte em 
pequenas toras finas e serem enviadas para a 
China. Para a indústria de transformação da 
celulose é madeira fina, mas para fabricar móveis 
precisa da madeira grossa.  

Relata a preocupação de um empresário que o 
procurou e deseja investir no setor náutico 
catarinense, mas que precisa de segurança em 
relação aos incentivos fiscais. E, ao mesmo tempo, 
demonstra sua preocupação em relação à redução das 
isenções fiscais de 22% para 16% da arrecadação, 
que foi um decreto do governo anterior, mas 
entende que o atual governador do estado deva 
tomar medidas cabíveis para revogar, pois Santa 
Catarina precisa continuar a se desenvolver cada 
vez mais.  

 
Deputado Coronel Mocellin (Aparteante) – 

Corrobora a fala do deputado e cita sua 
experiência de trabalho na Polícia Ambiental nessa 
área, e argumenta que o manejo sustentável das 
florestas é que deve ser incentivado. 

 
Deputado Volnei Weber (Aparteante) – Discorre 

sobre os incentivos fiscais e exemplifica sua 
gestão no município de São Ludgero. [Taquígrafa: 
Sílvia] 

 
 Partido: PT 
 DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Fala que 

muitas vezes não basta criticar, levantar 
problemas, sem também apontar soluções. Comenta 
que um dos grandes temas que norteia Santa 
Catarina diz respeito à péssima situação que se 
encontram as rodovias estaduais e federais, tudo 
que consumimos e usamos passa pelas estradas. 
Menciona exemplo realizado em Pinhalzinho, quando 
foram unidos seis municípios, constituíram um 



consórcio, foi adquirida uma usina de asfalto com 
todos os equipamentos, foi asfaltada a cidade e 
também várias ruas do interior dos municípios 
envolvidos.  

 Sugere ao atual governo estadual que adote a 
ideia, e garante que em dois anos as rodovias do 
estado estarão recuperadas, seria uma forma de 
intensificar, de baratear a pavimentação e a 
reforma das mesmas.    

 Encerra, apelando ao governador Moisés que 
pense em novos modelos de gestão pública, novas 
formas de resolver os problemas, enfim, avançar na 
gestão pública catarinense. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

    

 Partido: MDB 
 DEPUTADO JERRY COMPER (Orador) – Em seu 

primeiro pronunciamento nesta Casa, faz um breve 
histórico da sua trajetória profissional, cujo 
rumo deu-se quase por acaso, iniciando suas 
atividades como um motorista que tinha como maior 
sonho ser um jogador de futebol. Entretanto, quis 
o destino que encontrasse, no seu caminho, Aldo 
Schneider, com quem trabalhou e de quem recebeu 
grande apoio, e a quem deve muito do seu saber 
como parlamentar e também como pessoa.  

 Demonstra sua gratidão ao ex-deputado Aldo 
Schneider, declarando que o mesmo era um 
estrategista, um iluminado, um homem de palavra, 
que deixou muita saudade e admiração entre todos 
que conviveram com ele. Ressalta que o ex-deputado 
Aldo era daqueles políticos que dignificam a 
política, uma dádiva para a política catarinense. 

 Agradece os votos dos quase 40 mil 
catarinenses que lhe confiaram a missão de dar 
continuidade ao legado deixado pelo seu mestre e 
líder, missão esta que perseguirá por todos os 
dias do seu mandato, tendo também ao seu lado o 
amigo e irmão, deputado Peninha.  Da mesma forma, 
agradece ao ex-deputado e ex-presidente Silvio 
Dreveck, cuja bondade, generosidade e grandeza 
fazem com que tenha a certeza que dias melhores. 

 Esclarece que não é deputado da velha 
política, também não é da nova política, mas é um 



representante de pessoas que o escolheram para 
fazer a boa política, voltada para as pessoas, 
buscando soluções para os problemas da população, 
colocando-se como mais um soldado a serviço desta 
Casa e do povo catarinense.  

  
Deputado Milton Hobus (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado, um amigo e parceiro, bem 
como pela humildade e o jeito carinhoso no trato 
com as pessoas. Fala que os bons exemplos sempre 
ficam e o ex-deputado Aldo deixou para todos, além 
da saudade, bons exemplos de fazer política. Tem 
certeza de que o parlamentar fará um bom trabalho 
pelo povo catarinense, declarando o seu desejo de 
participar da sua luta e destacando que o mesmo 
está aqui por merecimento.  

  
Deputado Romildo Titon (Aparteante) – Deseja 

que o deputado seja bem-vindo a este plenário, 
pois o seu trabalho na Casa já era conhecido e 
admirado. Entende que é merecedor do mandato, além 
do trabalho desenvolvido, pela parceria e 
irmandade com o ex-deputado Aldo, demonstrando seu 
desejo de contribuir para o sucesso da sua 
carreira. Parabeniza pelo tema do pronunciamento, 
falando do querido ex-deputado Aldo, que deixou um 
legado muito importante, dando a todos um exemplo 
de vida, não se deixando abater pela doença, mas 
lutando até o fim.   

  
Deputado Mauro de Nadal (Aparteante) – 

Parabeniza pela conquista e por este gesto de 
gratidão que expressa na tribuna da Casa. Comenta 
que acompanhou a história do atual deputado no 
Parlamento catarinense, sabendo da sua 
competência, e não tem dúvida em falar para os 
catarinenses que será um grande parlamentar, pois 
teve uma grande escola, com Peninha, e 
principalmente com o saudoso Aldo Schneider, que 
fez um importante trabalho pelo estado, e trazendo 
grande harmonia entre todos os parlamentares.  

  
Deputado Fernando Krelling (Aparteante) – 

Constata a batalha do deputado para chegar até 



aqui, parabenizando-o, e considera que uma das 
grandes qualidades do ser humano é a gratidão, 
demonstrada aqui no seu pronunciamento, bem como a 
fidelidade, que transparece em suas palavras. 
Acredita que o trabalhado iniciado pelo ex-
deputado Aldo Schneider agora terá continuidade e 
muito o orgulharia.  

  
Deputado João Amin (Aparteante) – Parabeniza o 

deputado pela homenagem ao ex-deputado Aldo, uma 
pessoa que era um agregador, um trabalhador, 
chegando até a Presidência desta Casa, mas 
infelizmente partiu precocemente. Entretanto, 
considera que as palavras proferidas da tribuna 
reconhecem este grande homem público.  

  
Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Saúda o deputado, dando-lhe boas-vindas. Tem 
certeza de que a sua política será independente de 
cores partidárias, como também era do ex-deputado 
Aldo. Deseja que Deus ilumine a sua caminhada. 
[Taquígrafa: Sara]   

   
********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 
Pedido de Informação n. 0013/2019, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, solicitando ao 
secretário da Educação informações acerca da 
construção do ginásio de esportes Raphael Martins 
dos Santos da Escola Básica Ivo Silveira, no 
município de Palhoça. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0014/2019, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, solicitando ao 
presidente do Instituto do Meio Ambiente 
informações acerca de pedido de licença ambiental 



e ou projeto para mineração de fosfato no 
município de Anitápolis. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0015/2019, de autoria 

do deputado Marcius Machado, solicitando ao 
secretário da Segurança Pública informações acerca 
do cumprimento da Lei nº 17.404/17. (criação de 
espaço virtual exclusivo para denúncias de maus 
tratos envolvendo animais - Delegacia Eletrônica 
de Proteção Animal de SC) 

 Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Marcius Machado. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0016/2019, de autoria 

do deputado Ivan Naatz, solicitando ao secretário 
da Casa Civil informações acerca da quantidade de 
Oficiais da Reserva que estão exercendo cargo em 
comissão no Governo. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0017/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao presidente 
da Celesc informações acerca dos custos cobrados 
das organizações para receber doações por 
intermédio das faturas de energia e do tempo de 
transferência dos recursos. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0018./2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao Governador 
do Estado informações acerca das barragens 
instaladas no Estado. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0019/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao presidente 
da Casan informações acerca da constante falta de 
água no município de Indaial. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0020/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao Governador 
do Estado informações acerca do projeto de 
prevenção contra incêndio a ser executado na Ponte 
Hercílio Luz. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0021/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao Governador 
do Estado informações acerca do imóvel que está 
sendo construído na Rodovia João Paulo, no 
município de Florianópolis. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0022/2019, de autoria 
do deputado João Amin, solicitando ao Governador 
do Estado informações acerca da vigência do 
Programa "Cem Cópias, Sem Custos" e sobre os 
requisitos para se inscrever neste programa. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0023/2019, de autoria 

do deputado Fernando Krelling, solicitando ao 
secretário da Fazenda informações acerca da 
previsão para implementação do Convênio ICMS nº 
16/15. (isenção do ICMS nas operações internas 
relativas à circulação de energia elétrica 
sujeitas a faturamento sob o Sistema de 
Compensação de Energia Elétrica, que trata a Res. 
nº 482/12 da ANEEL) 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0024/2019, de autoria 

do deputado Nilso Berlanda, solicitando ao 
secretário da Segurança Pública informações acerca 
da disponibilização de link da Delegacia 
Eletrônica de Proteção Animal de Santa Catarina, 
conforme a Lei nº 17.404/17. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0025/2019, de autoria 

do deputado José Milton Scheffer, solicitando aos 
secretários da Infraestrutura e da Defesa Civil 
informações acerca da situação atual e cronograma 
para recuperação e manutenção das barragens do Rio 



Leão e do Rio Bonito, localizadas na comunidade de 
Tenente, no município de Jacinto Machado. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0026/2019, de autoria 

do deputado Rodrigo Minotto, solicitando ao 
secretário de Estado da Infraestrutura, 
informações acerca do contrato firmado entre o 
Estado e a empresa Teixeira e Duarte - Engenharia 
e Construções S.A., referente ao objeto "Serviço 
de Execução das Obras de Restauração e 
Reabilitação da Ponte Hercílio Luz". 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0027/2019, de autoria 

do deputado Sergio Motta, solicitando ao 
secretário de Estado da Infraestrutura, 
informações acerca da licitação para a execução da 
reforma das pontes Pedro Ivo Campos e Colombo 
Machado Salles. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0028/2019, de autoria 

do deputado Marcius Machado, solicitando ao 
secretário de Estado da Casa Civil, informações 
acerca dos Concursos Públicos da Cidasc (Editais 
nº 001/2016 e 002/2016). 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0029/2019, de autoria 

do deputado Fernando Krelling, solicitando ao 
secretário de Estado da Educação, informações 
acerca da reabertura das salas de informática no 
âmbito das escolas da Rede Pública Estadual de 
Ensino. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0030/2019, de autoria 

do deputado Marcius Machado, solicitando ao 
secretário de Estado da Saúde, informações acerca 
do funcionamento da lavanderia do Hospital Geral e 
Maternidade Tereza Ramos, situado no município de 
Lages. 

 Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Marcius Machado. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0015/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, parabenizando o presidente do 
Sindicato dos Servidores Municipais de Concórdia e 
Região pela passagem dos 30 anos de fundação. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0016/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, parabenizando o senhor Douglas 
Braun pela posse no cargo de diretor de 
Agricultura do município de Arabutã. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Moção n. 0017/2019, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, cumprimentando o presidente da 
Associação das Microempresas, Empresas de Pequeno 
Porte e Empreendedores Individuais de Blumenau 
pela passagem dos 35 anos de atividades. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0018/2019, de autoria da deputada 

Marlene Fengler, apelando à coordenadora do Fórum 
Parlamentar Catarinense para que sejam 
apresentadas, com urgência, duas emendas à MP nº 
870/19, ou seja, uma Emenda Supressiva e uma 
Emenda Aditiva a fim de evitar a extinção do 
Conselho Nacional de Segurança Alimentar e 
Nutricional. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0019/2019, de autoria do deputado 

João Amin, cumprimentando o prefeito do município 
de São Pedro de Alcântara pela passagem dos 190 
anos de fundação. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0020/2019, de autoria do deputado 

Moacir Sopelsa, apelando ao Presidente da 
República e demais autoridades pela renovação e 
manutenção da cobrança tarifária de defesa 
comercial sobre a importação de leite em pó, 



integral ou desnatado da União Europeia e Nova 
Zelândia. 

 Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Moacir Sopelsa, Neodi Saretta, Bruno 
Souza, Fabiano da Luz, Maurício Eskudlark, Luciane 
Carminatti e Ivan Naatz. 

Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0021/2019, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda, apelando ao Governador do Estado 
para que sejam mantidas em funcionamento as 
Regionais de Saúde dos municípios de Curitibanos, 
Videira e Campos Novos. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0022/2019, de autoria do deputado 

Fabiano da Luz, apelando ao Presidente da 
República e demais autoridades, pela rejeição da 
medida provisória nº 870/2019 ou pela supressão do 
inciso III do seu art. 85. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0023/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, manifestando apelo ao senador da 
República Jorginho Mello, para que seja 
providenciado estudo de viabilidade visando à 
inclusão da Profissão de Tradutor Habilitado no 
Regime de Micro Empresário Individual. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 
Moção n. 0024/2019, de autoria do deputado 

João Amin, cumprimentando o Café Paris, por ser 
responsável por fornecer a feijoada na Feijoada 
Solidária do Educandário Santa Catarina. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 0033/2019, de autoria dos 

deputados Moacir Sopelsa e Valdir Cobalchini, 
solicitando a convocação do Secretário da Fazenda 
para explanar, explicar e esclarecer o Decreto n. 
1867/18, que revoga dispositivos do Regulamento do 
Imposto sobre Operações Relativas à Circulação de 
Mercadorias e sobre Prestações de Serviços de 
Transporte Interestadual e Intermunicipal e de 
Comunicação, e sobre o Decreto n. 1860/18. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Moacir Sopelsa. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0031/2018, de autoria do 
deputado Valdir Cobalchini; 0032/2019, de autoria 
do deputado Dr. Vicente Caropreso; 0034/2019, 
0035/2019 e 0047/2019, de autoria do deputado José 
Milton Scheffer; 0036/2019, 0037/2019, 0045/2019 e 
0048/2019 de autoria do deputado Altair Silva; 
0038/2019 e 0055/2019, de autoria do deputado do 
deputado Marcius Machado, 0039/19, de autoria do 
deputado Moacir Sopelsa; 0040/2019 e 0041/2019, de 
autoria do deputado Ivan Naatz; 0042/2019 e 
0043/2019, de autoria do deputado Sargento Lima; 
044/2019, de autoria do deputado Luiz Fernando 
Vampiro; 0046/2019, de autoria do deputado Nilso 
Berlanda; 0049/2019 e 0052/2019, de autoria do 
deputado Fabiano da Luz; 0053/2019, de autoria do 
deputado Padre Pedro Baldissera; 0054/2019, de 



autoria do deputado Sérgio Motta; 0056/2019, de 
autoria do Ismael dos Santos. 

Esta Presidência comunica ainda que serão 
enviados aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0029/2019, 0030/2019, 0031/2019, 0047/2019, 
0040/2019, 0048/2019, 0049/2019, 0050/2019, 
0051/2019, e 0052/2019, de autoria do deputado 
Neodi Saretta, 0032/2019, de autoria do deputado 
Milton Hobus; 0033/2019 0037/2019, de autoria do 
deputado Moacir Sopelsa; 0034/2019, de autoria da 
deputada Marlene Fengler; 0035/2019, de autoria do 
deputado Nazareno Martins; 0038/2019 e 0039/2019, 
de autoria do deputado Dr. Vicente Caropreso; 
0040/2019 e 0041/2019, de autoria do deputado 
Sargento Lima; 0042/2019, 0043/2019 e 0044/2019, 
de autoria do deputado Maurício Eskudlark; 
0045/2019, de autoria da deputada Luciane 
Carminatti; 0046/2019, de autoria do deputado 
Nilso Berlanda; 0053/2019, de autoria do deputado 
Altair Silva; 0054/2019, de autoria da Deputada 
Ada De Luca; 0055/2019, de autoria do deputado 
Marcius Machado; 0056/2019 e 0057/2019, de autoria 
do deputado Fernando Krelling e 0058/2019, de 
autoria do deputado João Amin. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 
  ********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Cita um 

pensamento de Fernando Pessoa: “Podemos até vender 
nosso tempo, a dificuldade é comprar ele de 
volta”. E, assim, inicia sua fala sobre a 
mobilidade na cidade e a perda de tempo no 
trânsito, ficar retido por horas num pequeno 
trecho a ser percorrido. 

 Discorre sobre a mobilidade ao falar do 
contorno viário da Grande Florianópolis que 
atualmente deixa uma população inteira refém de 
uma imobilidade. A obra teve início em 1998, com a 
duplicação da BR-101, tendo por prazo até 2002, 
entretanto nada de contorno. Então, em 2008, se 



concedeu para Autopista Litoral Sul a utilização 
da rodovia até 2012, sendo que em 2010 postergaram 
o prazo para 2015, depois para 2017, e atualmente 
estendeu-se até 2021. E nada de conclusão de um 
importante trecho para desafogar o caos no 
trânsito que abrange Palhoça, Biguaçu, São José e 
Florianópolis. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 
Comenta que o brasileiro tem memória curta, crise 
de amnésia, esquece rapidamente as fatalidades que 
acontecem no país. A amnésia está sendo marca 
registrada em algumas situações da população 
brasileira infelizmente. Cita como exemplo as 
tragédias da Barragem de Mariana e a de 
Brumadinho, em Minas Gerais, também o incêndio na 
Boate Kiss, no Rio Grande do Sul, em Santa Maria, 
e o incêndio que matou dez atletas do Flamengo no 
Rio de Janeiro.   Destaca que são perdas 
irreparáveis para várias famílias, também para a 
as empresas envolvidas, as repercussões são graves 
e pesadas para os envolvidos. Salienta que todas 
as obras do país precisam ser fiscalizadas, 
principalmente as que envolvem risco de vida às 
pessoas.  

 Finaliza afirmando que estas fatalidades 
prejudicam e repercutem imensamente de forma 
negativa a imagem do Brasil, espera que o 
Ministério Público cumpra com a sua obrigação e os 
culpados sejam punidos. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 
havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 
encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 
para o dia subsequente, à hora regimental. 
[Taquígrafa: Ana Maria][Revisão: Taquígrafa Sara]  

 

 
 


